

# “湖南人吃4袋毛毛鱼,3袋产自咱家”

## 80后“创二代”朱瑛运用最传统手工口味和现代化自动设备,生产最具湖湘特色的休闲食品

长沙晚报全媒体记者 张禹

顺着自动输送带,一袋袋新生的“毛毛鱼”游进温水中,旁边严阵以待的工人拿着抄网,将包装不合格产品捞出来,而经过“洗澡”检验合格的“毛毛鱼”,则会在杀菌烘干后打包装箱,通过快速物流送达经销商处,成为市民们钟爱的休闲小美味。

“‘毛毛鱼’是我们公司的主打产品,目前有10多个口味,因为品质、口味过得硬,多年来一直备受消费者的青睐。”长沙市庆湘蔬菜食品开发有限公司(简称“庆湘食品”)负责人朱瑛开心地告诉记者,自己今后的小目标就是让家乡美食以更便利的方式走入千家万户,同时将妈妈交给她的产业做大做强,成为一家百年企业。

### “创二代”接过生意传承棒

“我很小的时候,父母就开始做生意了,当时是在长沙市下河街,专门做辣椒粉、八角桂皮等配料生意。”在朱瑛的印象中,父母从做调料、卖蔬菜开始,一步步将生意做大。

1999年,朱瑛的母亲胡喜民回乡创业,在老家望城区靖港镇加工农副产品,首先推出了榨菜头系列。而为了让榨菜头更好吃,胡喜民前往浙江向老师傅学习了两个多月。

2000年,庆湘食品挂牌成立,以传承和发扬最具湖湘特色的休闲食品为主,创建了“庆湘”和“靖港古镇”两大品牌,产品线覆盖了鱼制品、蔬菜制品、禽肉制品、豆制品四大类,上百种单品。

为了在产业规模、生产效率、产品品质上全面提升,2016年,庆湘食品落户宁乡经开区,斥资近亿元建设了一个集生产、仓储、综合办公于一体的新型农业产业化基地。公司先后获评“湖南省农业产业化龙头企业”“长沙老字号”等荣誉。

2008年,留学归国的朱瑛回到家乡,幸福地结婚生子。2016年,在母亲的建议下,她开始接手公司,“最开始是从财务入手,后面慢慢到产品研发、生产管理,2017年开始全面接管工厂业务。”

### 小小“毛毛鱼”卖出大产业

“做企业就像做人,来不得半点虚的!”母亲的话,铭刻在朱瑛的心里。一开始接手公司,懵懵懂懂的朱瑛对此话不太在意,而一次公司接到一起投诉,消费者反映食品里面有砂石,这让朱瑛真正理解了这句话的深意。



### 人物名片

朱瑛,80后“创二代”,长沙市庆湘蔬菜食品开发有限公司负责人,接手公司后不断强化食品安全,引入先进设备,扩大生产规模,加强标准化建设,将公司发展成为宁乡市规上农业龙头企业。

### 兴农36计

产品质量是企业的重中之重,我们保持传统老口味,保证顾客体验感,让大家回忆起儿时味道。我将企业视为家人,想做成一家百年企业,让更多的人品尝到湖南美食。

——朱瑛

80后“创二代”朱瑛介绍庆湘食品公司的主打产品“毛毛鱼”,极少接受媒体采访的她还有几分紧张。

长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

“以前是人工进行杂物挑选,因为每天产量大,总会有遗漏。”朱瑛接到投诉后,迅速寻找解决的办法,通过引进最先进的技术机器,配合X光机等,从原材料端到产品终端进行2次异物筛选,从而杜绝异物出现在产品中,“我们现在可以有效筛选掉石头、头发、麻绳等各类异物,有效确保了食品的干净和安全。”

为了保障产品的口味,朱瑛天天带着公司质检员在生产线上“试味”。

“小鱼仔炸了以后,我会去试一下硬度、酥度、咸度够不够;拌料之后,我又会试一下整体的口感,确保消费者获得最佳滋味。”说起这些,朱瑛笑着告诉记者,随着每天试味品尝,自己的体重也跟着水涨船高,“现在大家一看我的体形,就知道我是做食品的。”

公司主打产品“毛毛鱼”,以前有香辣、山椒、原味3种“老口味”,保持最传统的手工口味,备受消费者欢迎。如今在朱瑛和她的团队研发下,“毛毛鱼”已经有了10多个口味,新产品“长沙麻辣鸡爪”“长沙口味鸡爪”等也颇受顾客青睐。

目前,公司生产的“毛毛鱼”作为爆款,在湖南市场占比达到四分之三,年销售额近亿元。朱瑛颇为骄傲地说:“目前湖南人吃4袋毛毛鱼,就有3袋是咱家生产的!”

### 经历困难方知守业不易

“都说创业难,其实守业更不易。”朱瑛坦言,从2016年接手公司后,她遇到的最大困难

是在2020年春节时期。当时海鱼原材料运不进来,调味料也是大幅涨价,公司生产严重受制,最困难的时候公司连着停工好几天。

所幸的是,朱瑛联系到父母以前的一位老合作客户,提供了海鱼原材料,才得以渡过难关。值得一提的是,在此期间长沙银行宁乡支行为企业办理了无抵押贷款500万元,因为资金及时到位,确保原材料采购,保障了企业的顺利生产,“当时真的感觉难以撑下去了,非常感谢长沙银行全力支持中小微企业,给了我们干下去的底气。”

接手企业九个年头,朱瑛大多数时间都是吃住在厂里,也逐渐理解到了办企业的难处。“我现在的想法就是踏踏实实抓好食品质量,抓好生产安全,这些年来企业保持了稳步增长的势头,就是对我最大的鼓励。”朱瑛如是说。

### 想传承出一家百年企业

参观庆湘食品的生产车间,只见自动化生产线快速运转,一包包美味的产品排队下线,经过装箱、打码,正在准备运向全国各地的市场。

而记者注意到,在现代化的大厂房里有一方小天地,留给了10多位老阿姨,只见她们手不停歇,将拌好调料的小鱼仔进行装袋。

“这是咱们公司唯一的‘人工组’,阿姨们从年轻时来厂,现在都有50多岁了。”朱瑛告诉记者,庆湘食品创办之后,最多时有300多位员工,一部分随厂搬迁来到了宁乡,如今还有15位

老员工在岗,她们能拿到5000元以上的月薪。

当年,母亲将公司交给朱瑛的同时,也将这些老员工一并托付,朱瑛动情地说:“虽然现在工厂机械化程度完全可以满足企业的生产需求,但是我们的‘人工组’会一直运转,直到这里的每一位阿姨都光荣退休。”

“母亲创立品牌近30年,她把企业看作屋里的‘满院子’,我们也将企业视为自己的一位家人,我想把庆湘做成一个百年企业。”如今庆湘食品年产值超过亿元,在朱瑛的规划中,公司努力成为一家规范化生产湖南传统特色美食的百年老字号。

今年,庆湘食品打开了电商平台,开始向大家讲述自己的品牌故事。朱瑛表示,以前总有人觉得这些“小食品”都是来自“小作坊”,挂上了“不干净、不卫生、不健康”的标签,而她想让大家都知道,“小食品”也是自动化生产线生产出来的,经过了严格的食品安全质量检测,完全可以放心食用。

快人快语的朱瑛说:“我超爱家乡美食,我要和更多人分享!”



扫码看辣视频  
听听毛毛鱼的故事

新农人 兴农计21  
共青团长沙市委 长沙晚报社 主办

## 趣味互动、隐患找茬、安全讲座 这堂课“安全”靠谱

长沙晚报12月6日讯(全媒体记者 舒元臻)“灭火器箱倒置,而且里面没有按照要求放置灭火器”,趣味互动、隐患找茬、安全讲座……12月5日,长沙市2024年《中华人民共和国安全生产法》宣传周暨安全宣传“五进”活动在威胜集团有限公司举办,来自湘江新区各企业的安全生产负责人和员工代表共200余人,在体验互动中,学安法、长技能。

### 精心准备创新形式 安全生产课上趣味十足

“这里面有些标志不常见,想答对不容易!”只见屏幕上出现16种企业安全警示标志,主持人话音未落,活动现场气氛便被点燃,企业员工们纷纷举手抢答。“需要佩戴护目镜、需要佩戴耳罩……”一位设备工程师抢答成功,他对答如流的表现赢得现场阵阵掌声。

为提高企业人员的参与度,主办方此次还精心准备、创新形式,安排了“安全生产大家来找茬”环节。记者在现场注意到,每位员工位置上都发放了跟安全生产相关的情景图片,员工们需仔细查找图中各类不安全因素并一一指出,然后针对对错之处细致讲

解如何纠正。

12月1日至7日是我国第七个“宪法宣传周”,也是第八个安全生产法宣传周。记者发现,此次活动现场充分注重知识性和参与性,精准对接企业安全需求,给企业一线员工开展了一堂趣味十足的安全知识课。

### 宣传培训进企业 提升一线员工安全意识

“这样的宣传活动对我们有很大的帮助。”威胜集团安全经理唐林杰接受记者采访时表示,公司每年通过宣传培训、应急演练等活动强化员工安全生产意识,公司今年开始通过安全生产数字化平台进行管控,涵盖安全制度、隐患排查、安全检查、应急管理等一系列模块。“功能里有AI应用,通过AI视频监控,如果有作业人员现场出现违章就会现场通过喇叭提醒,同时也会传输数据到后台。”

记者从市应急管理局了解到,今年以来长沙强化企业负责人安全生产培训,通过系列宣传培训活动的载体,全面夯实基层安全生产工作基础,增强基层一线员工安全生产意识。

## 应急管理看长沙

### 上接1版①

包括稳步推进城市更新、实施城市生命线安全工程、加强城市洪涝治理和建设绿色智慧城市,提升城市宜居性与安全性。

在政策措施方面,《方案》提出了一系列激励与保障政策。包括健全农业转移人口市民化激励政策,进城落户农民农村权益维护政策、产业跨区域新布局激励

政策、土地节约集约利用激励政策、长株潭都市圈同城化发展机制、城市更新与安全韧性提升支持政策、资金多元投入保障机制等。

《方案》强调,要坚持加强党的全面领导,充分发挥城镇化工作暨城乡融合发展工作厅联席会议制度作用,统筹推进以人为本的新型城镇化战略五年行动。

### 上接1版②

值得一提的是,来自东部地区的强县在上述两个榜单中分别占据71席、64席,具有绝对优势;但就中部地区而言,来自长沙市的长沙县、浏阳市、宁乡市“两科”成绩已连续多年稳居“霸榜”前三强位置。在第二十四届中部地区县域经济百强县中,十强分别是:湖南长沙县、湖南浏

阳市、湖南宁乡市、江西南昌县、河南新郑市、安徽肥西县、河南巩义市、湖北大冶市、湖南醴陵市、安徽肥东县。

另据了解,湖南还有醴陵市进入全国县域经济基本竞争力百强,列第53位。而在全国县域经济和社会综合发展百强县名单中,湖南还有醴陵市(32位)、湘乡市(72位)、邵东市(81位)上榜。

### 上接1版③

长沙县实现教育高质量发展,先后获评国家义务教育质量监测样本县、国家第二批农村职成教育示范县、全

国家家庭教育工作先进集体、国家级“央视虚拟实验”规模化应用试点区、省政府教育督导委员会“县级教育工作两项评价”优秀等次等荣誉。

## 镭目科技、巨能机器人荣获第四届智能制造创新大赛一等奖

长沙晚报12月6日讯(全媒体记者 朱泽寰 通讯员 田敏 刘欢)12月5日至6日,第四届智能制造创新大赛(中小企业数智化转型解决方案赛道)全国总决赛在长沙举行,经过为期一天半的激烈角逐,湖南镭目科技有限公司、宁夏巨能机器人股份有限公司从30支参赛团队中脱颖而出,获得一等奖。

镭目科技获奖项目为炼钢全流程智能化系统解决方案。据悉,整个解决方案分为四大模块,涉及到从转炉、精炼、连铸等一系列流程,利用智能控制替代人工控制。此外,利用智能炼钢模型、智能精炼模型替代人的

大脑,同时配备智能调度、智能天车等系统辅助。

“根据应用案例,我们实现了从一键炼钢到一键精炼,再到一键连铸,智能调度实现整体协同,为钢厂整体的炼钢时间减少6.16分钟,减少危险岗位人员66个,实现降本增效1.08亿元。”镭目科技有关负责人说。

巨能机器人的获奖项目为变速箱加工数字化工厂解决方案。该解决方案面对商用车变速器零部件加工的智改数转需求,规划壳体、齿轮、齿轮轴共计15大类零件的热前/热后28条加工自动生产线,构建了数字化生

产车间。

“我们重点解决了变速箱零件自动化工艺集成问题,数字化工厂的整体规划难点,零部件制造全过程自动化追溯等问题。”巨能机器人有关负责人介绍,通过以机加工全自动化、人力生产精简化为原则,打造“稳定化、自动化、柔性化”生产线,并辅有“智慧物流”“万物互联”支撑和“智能决策”应用、信息化系统调度,最终实现黑灯生产。

第四届智能制造创新大赛由国家智能制造委员会指导,由智能制造系统解决方案供应商联盟、中国电子技术标准化研究院主

办。中小企业数智化转型解决方案赛道旨在为中小企业转型升级需求遴选出一批“小快轻准”(小型化、快速化、轻量化、精准化)的具有创新性、可行性、收益效果显著的解决方案,帮助中小型制造企业与解决方案供应商链接智能制造产业链资源,以新的创新生态模式共绘智能制造发展新蓝图,加快推动中小企业数智化转型。

本次赛事启动以来,共有北京、山东等12个省份100余支参赛团队咨询、报名,经大赛组委会形式审查、专家文审,共有30支参赛团队以“路演+答辩”的形式角逐“决赛圈”。

# 扣好人生第一粒扣子



中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办 宣

设计 星辰在线(长沙文明网)